

8. Od čistega dohodka se imata vsako leto 2 odstotka porabiti za izboljševanje planine in dotičnega gospodarstva.

9. Izvedenemu planincu se izroči gospodarstvo planine; on pa je za vse odgovoren vsemu društvu.

To je lepo, to je napredek! Planinci posnemajte izvrsten izgled, tem bolj ker pomagala vam bo vlada z lepo denarno podporo. „Gosp. List“.

### Iz občnega zbora družbe kmetijske

imamo poročilu v poslednjem listu dodati še to-le:

Na ogled postavljene (in deloma tudi skušane) so bile sledeče kmetijske mašine: mlativnica iz fabrike Lanz-ove v Manheimu, ki se z rokami goni, jako pohvaljena, cena jej je 122 gold., — mlativnica, tudi ročna, od Carow-a iz Prage, tudi pohvaljena, cena 120 gold., — slamoreznici dve, tudi od Lanz-a po 64 in 108 gold., — slamoreznica iz Vratislava in slamoreznica iz Londona, — dve koruzni lušivnici, koruzna sejavnica, — mlin za žito čistiti, — mašina za lan tretji iz moravskega Schönberga, druga od mizarja Rotarja v Bohinji, prav praktična, ki velja le 44 gld., — pumpa za gnojnico; — plugi (drevesa) skušani na njivi družbinega vrta, in dobro potrjeni so bili: Zugmajerjev, Burgov, ruhadlo, Eichmanov dvojni plug, ameriški železni; razpostavljena je bila tudi sklenjena brana, — brabantška brana; — 2 pluga za korenine izruvati, — osipavnik, — ekstirpator s kolesoma; — mašinica, enaka naši domači slamoreznici, s katero se za prešiče reže zelenjava (prav praktična mašinica). Razstavniki so bili večega dela mašin: družba kmetijska, gosp. Peter Kozler in pa gosp. P. Lasnik.

Gosp. France Golob iz Vrhnike je v razstavo poslal iz svoje fabrike 2 steklenici zarad prijetnega okusa posebno pohvaljenega vinskega in 2 steklenici medenega žganja, 3 steklenice brinjevca, 1 steklenico brinovčeve esencije in 1 steklenico slivovica. Vitez dr. Gutmannsthal je poslal 4, baron Rudolf Apfaltrern pa 2 steklenici dolenskega vina.

### Haardtove mlečne plehaste posode.

Na Dunaji je fabrika, ki oskrbuje gospodarstva v gornji in doljni Avstriji z mlečnimi posodami, ki so iz poliranega Bessemerovega pleha narejene, skor za večnost, kakor se pravi. Adresa tej fabriki je „Haardt et Comp. Metallwaarenfabrik, Wien am Tabor 12.“ Dobivajo se tu lonci, latvice, flaške, sita, golide, hladilniki, na kratko rečeno, vse mlečne posode razne velikosti in cene, ki so naznanjene in v podobah narisane na listu, ki ga vsak gospodar zastonj dobí iz fabrike, ako se pismo na-njo obrne pod gori navedeno adresno.

Ker dobre mlečne posode so velik dobiček mlekarstvu, zato priporočamo Haardtovo fabriko vsem, ki morebiti želijo si omisliti dobrih posod.

### Gospodarske novice.

#### Svarilo.

\* *Trtam škodljivi žužek* — „Phyloxera vastatrix“ — o katerem smo že lani v „Novicah“ govorili, se na Francoskem zelo razširja. Ta mrčes objeda trti korenine. Še se ni posrečilo francoski vladi, da bi bila našla pomoč, ngrade rešiti te nadloge. Zato bilo bi nevarno, da bi si kak vinorejec trt naročal iz Francoskega, pa tudi iz Laškega ne, ker je težko razločiti, kaj pride iz Francoskega, kaj pa iz Laškega. Zato je Švajcar-

ska vlada svojim vinorejcem prepovedala, da tudi iz Laškega ne smejo trt kupovati.

Dunajsko ministerstvo kmetijstva bode po dogovoru z ogerskim ob svojem času storilo, kar je potrebno, da se od Avstrije odvrne ta nadloga.

### Štajarska kmetijska družba v Gradcu

je dobila od ministerstva za poljedelstvo za tekoče leto 21.000 gold. pripomoči, ki se ima tako-le razdeliti: za pospeševanje živinoreje 9800 gold., svinje- in ovčereje 1500 gold., svilarstva 300 gold., sadjereje, vinarstva in vrtnarstva 3000 gold., za potujoče učitelje 1600 gold. Konjičanom za živinorejo še posebej 300 gold. Kar ostane, se ima porabiti v izboljševanje zemljišč. — Koliko dobimo od vsega tega za spodnje Štajarsko? — Uganjka. „Slov. Gosp.“

### Šolske stvari.

#### Postava o predrugačenji plače deželnih šolskih nadzornikov.

Po tej postavi, ktera je potrjena po najvišem sklepu od 6. aprila t. m., in zadobi moč 1. julija t. l., se vsi deželni šolski nadzorniki razdelijo v 2 polovici; ena dobiva letno plačo z 2700 gold., druga z 2100 gold. Deželni šolski nadzorniki na Dunaji in Trstu dobivajo vrh plače še za stanovanje po 450 gold., vsi drugi po 300 gold. Stroški njihovega službenega potovanja se, kakor dozdej, plačajo iz dotičnih pavšalov. — Vdove njihove dobivajo 500 gold. penzije.

#### Postava o povračilu popotnine deželnih in okrajnih šolskih svetovalcev.

Po najvišem sklepu od 19. aprila t. l. potrjena postava, ki zadobi veljavo 1. oktobra t. l., dobivajo deželni in okrajni šolski svetovalci, če so več kakor pol milje oddaljeni od uradnega mesta deželnega ali okrajnega svetstva, kedar potujejo v seje, iz državne blagajnice povračilo za stroške vožnje in živeža, ki ga po zaslišanji deželnega šolskega sveta odloči učni minister; vendar pototnina za 1 miljo ne sme več znašati kakor 1 gold., stroški živeža pa za vsacega pol dneva ne več kakor 1 gold. 50 kr. — Ta odločba pa ne velja za okrajne šolske nadzornike in tiste ude, ki se pokličejo v seje pomnoženega šolskega sveta.

### Politične stvari.

#### Nezmerna važnost hrvaških volitev za vso Avstrijo.

Volilni boj na Hrvaškem se je začel. Národna stranka je v prvi volitvi, ki je 23. dne t. m. bila v Karlovcu, sijajno zmagala. Včeraj in danes se izvršijo vse ostale volitve razen ene v Turopolji. Da sila težko pričakujejo vsi federalisti in resnični Avstrijani srečnega izida teh volitev, ni čuda, kajti srečni izid silnega volilnega boja je neizmerne važnosti ne samo za trojedno kraljevino, marveč za Avstrijo vso.

Kakor so Hrvati pod vodstvom neumrlega bana Jelačića leta 1848. Avstrijo rešili pogina, tako bode sedaj njihova zmaga v volitvah imela bistveni vpliv na rešenje velicega državopravnega vprašanja v Avstriji vsej.

Na Ogerskem gine gospodstvo Deakove stranke;